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особливостей, умов водозабезпечення, площі живлення (густоти рослин та стебел), температури 
повітря й ґрунту, глибини загортання насіння, освітлення, глибини розміщення вузла кущіння, 
родючості ґрунту, внесення добрив тощо. 

Стеблоутворювальна здатність пшениці озимої та її сортів характеризується не тільки 
загальною кількістю стебел (продуктивних і непродуктивних), але й коефіцієнтом кущіння. Ми 
визначали лише коефіцієнт продуктивного кущіння, який має пряме відношення до формування 
продуктивного стеблостою. На реалізацію здатності до продуктивного кущіння впливає сорт, 
але, крім сорту, на цей процес, як підтверджують наші дослідження, впливають строки сівби, 
схеми живлення, бактеризація насіння, хоч частка їх впливу на коефіцієнт продуктивного 
стеблостою далеко неоднакова [4]. 

Встановлено, що різні нами досліджувані агротехнічні заходи мають прямий вплив на 
стеблоутворювальну здатність, від якої залежить величина урожайності пшениці озимої. 
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Сучасна система захисту посівів сільськогосподарських культур полягає у використанні 
екологічно безпечних біологічних засобів захисту. Вона включає застосування корисних комах, 
мікроорганізмів, різних видів біопрепаратів для обмеження поширення та боротьби із 
шкідниками та хворобами сільськогосподарських культур. 

Один з важливих напрямів біологічного методу є збереження і підвищення 
використання ефективності природних ресурсів ентомофагів і корисних для захисту рослин 
мікроорганізмів. Не менш важливим напрямом є збагачення агроценозів корисними 
організмами, які в даному агроценозі наявні в незначній кількості або відсутні взагалі [1, 3]. 

Вітчизняний та зарубіжний досвід засвідчує необхідність та перспективність 
використання трихограми проти комплексу лускокрилих: підгризаючих, листогризучих совок, 
стеблового і лучного метеликів, вогнівок, біланів, молей, плодожерок, садових листокруток. 
Чисельність шкідників, яких уражує трихограма, становить 25–35 % від їх загальної кількості. 
Високу ефективність заходу може забезпечити застосування лише високоякісної, життєздатної 
трихограми, яка відповідає діючим міжнародним стандартам [1, 2]. 

Розвиток біометоду сприяє вирішенню проблем охорони природи в цілому. Одним із 
найбільш екологічно безпечних заходів захисту є використання трихограми в боротьбі зі 
шкідниками в посівах сільськогосподарських культур [4]. 
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У СФГ «Світанок» Білоцерківського району, Київської області вносили на посівах 
кукурудзи трихограму для боротьби з стебловим кукурудзяним метеликом (Ostrinia nubilalis 
Hd). Під час проведення досліджень протягом 2024 року встановлено, що заселення рослин 
кукурудзи гусеницями Ostrinia nubilalis розпочалося в першій декаді липня. 

Внесення трихограми в господарстві проводилося в два етапи: перший етап під час 
початку яйцекладки стеблового кукурудзяного метелика, другий етап – через 8 днів з настанням 
масової яйцекладки шкідника. Норма першого випуску становила 100 тис. самиць трихограми 
на 1 га. Загальна кількість випущеної трихограми становила 200 тис. особин на 1 га. Розселення 
трихограми здійснювалося в ранкові години з 7 до 9 години. Цінність внесення трихограми 
полягає в тому, що вона, заражаючи яйця шкідників, знищує їх до початку шкідливої стадії 
(поява гусениць).  

Встановлено, що в посівах кукурудзи, де випуск трихограми не проводили, коефіцієнт 
пошкодження рослин гусінню стеблового кукурудзяного метелика спостерігалась у межах від 
1,0 до 1,18. На ділянках з дворазовим випуском трихограми цей показник знизився в 1,6 разів. 
На суміжних ділянках, де трихограма не вносилась спостерігалось пошкодження качанів, 
відламування волоті, а подекуди і стебел кукурудзи, що призвело до вилягання посівів в 
окремих місцях, а це в свою чергу призвело до втрат врожаю під час збирання. 

На дослідних ділянках, де було проведено дворазовий випуск трихограми пошкоджень 
не спостерігалося. Крім цього, застосування таких агротехнічних заходів, як низьке зрізування 
під час збирання кукурудзи, глибоке загортання післязбиральних решток у поєднанні із 
випуском трихограми, сприяло зменшенню кількості метеликів на 85 і більше відсотків. 

Застосування різних біологічних засобів захисту сільськогосподарських культур поряд 
з охороною навколишнього середовища й здоров’я людей забезпечує також високу технічну та 
економічну ефективність вирощуваних культур. Особливо значний економічний ефект дає 
біологічний метод в умовах закритого ґрунту, де можна цілком виключити хімічні заходи 
захисту рослин при 5–7 разовій окупності затрат. До того ж постійне застосування біометоду 
дає змогу підвищити якість сільськогосподарської продукції. 
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